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Egész évre.. 10 frt. o. é. 
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kedése. 
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2.-szor 6 kr. 

A napról-napra hangosabban nyilvánuló 

közkivánat s törzselőfizetőink sürgetésén
ek hó- 

dolva, a Kolozsvári K
özlönyt ak- 

ként alakitjuk át 1871. január 1-től fogva, 

hogy az minden nap a délut
áni órák- 

Dan hozhassa a bel és külföldről azon napon 

érkezett eredeti czikkeket, 
leveleket, legújabb 

tudósításokat és táviratok
at s igy tökéletesen 

betöltse a helyet, melyet i
 csak politikai 

i k foglalhattak el. 

anl Tadk tévtél kezdve
 reggeli és est- 

véli kiadásban fog megjele
nni. A keddi, csü- 

törtöki és szombati számok reggel
i kiadá- 

sát már hétfőn, szeredán 
és pénteken 

széthordatjuk a városba 
és a postán is 

küldjük a vidékre; az estvéli kiadás 

den, csütörtökön és szombaton
 délután jelenv n 

meg, ezek már hozni fogják mindazt, s 

nap folytán bel- és kültöldi lapokban, 

tokban, eredeti levelek- és czikkekben a bel- 

és külügyekről Kolozsvárra 
érkezend. 

E szerint a legújabb hirek
 és tu- 

lgen tisztelt előfizetőinkhez! 

dósitások közlésében sem fogjuk 

magunkat bárki által is megelőz- 
tetni. 

Gondunk lesz arra is, hogy lapunk ugy 

reggeli, mint estvéli kiadásai bövelkedjenek az 

eredeti czikkekben, hogy meghajolva a valódi 

hazafiui érdem előtt, leleplezzék az áltekintélyt 

s a nagy hazafiak iránti pietás zászlója alatt 

állva, a pártszenvedély szitását kerülve, a rész- 

rehajlatlan igazságérzettől lelkesitve — felka- 

rolják és vedelmezzék mindazt, mi a haza 

és polgártársaink jóllétét érinti, érdekeit 

előmozditja. Jelszavunk: a memzet és 

haza mindenek fölött! 

A buzgó szellemi erőfeszitésre, az anyagi 

áldozatokra készen állunk, mit azzal is tanu- 

situnk, hogy Magyarország területén mi ad- 

juk mindennap a t. olvasó kezébe a legol- 

csobb lapot s igy tulajdonkép politikai napi- 

lap kötelmeit teljesitjük. 

Előfrizetési feltétele
k: 

n.—dec. 10 frt — kr. o. é. Az esti kiadás külön küldéseért a vidékre 1 frt 50 kr 
évre 1871 ja 

agvre ja un a 0 ? . s a0 ; 
Eynegyedre , jan mart s z 30, 
Két hóra , an. febb. i ? , ? , s;0, 
Egy hóra, ? 

Az előfizetési pénzeke
t ugy az 

kat a „Kolozsvári Közlöny" 
szerk 

jük beküldeni, mit 
t. előfizetőink 

hetnek. 
MHelyi előfizetéseket elfoga 

esti kiadás külön szétküldéseért járó dija- 

cs szerkesztőségéhez (bel-tordauteza 122 szám) kér- 
posta utalványokkal legezélszerübben te- 

d a szerkesztőség (bel-tordautcza 122 szám) és Demjén 

Fröhhch-ház.) l t kedé iaczsor 

László könyvkereskedése, (pi én László könyvkereskedésében, s a ,„Közlöny kiadó- 
A nelyi hirdetések Demj

 

hivatalában (piaczsor z 

ijak mellett. 

sbb fres példányok De
mjén László 

A „reclamatiók" 
Kolozsvártt, decz

ember 15-én 1870. 

álogház- épület, az e melet hátsó részében) vétetnek fel a legméltányo- 

könyvkereskedésében 4. kr. o. é. kaphatók. 

a kiadóhivatalhoz intézendők. 

A „Kol. Közlöny" szerkesztősége. 

A ,K. Közlöny" eredeti távsürgönye. 

Feladatott Pesten decz. 21. 9 óra — P. estve. 

Érkezett Kolozsvárra 22. 2 óra ő p. éjtel. 

A bajor patriaota párt a bajor hadsereg 

azonnali hazahivását kivánja. 

Bordeaux, Párisban kenyér, hús elég 

van. A „Daily News mondja :Páris áprilisig 

tarthatja magát. 
A ,Daily 

bázásához még egy 

felállitására. 

Telegrafe szerint, Páris bom- 
hónap kell, a lövegek 

Mivé lett a nemzetközi jog Európában. 

C Beaust grót egyik minapi dip. körjegyzé 

kében 1gy miáltott fel: nem látom többé Európat! 

Mi látjuk, hanem bár meg nem törve
, de meggör- 

nyedve az erőhatalom vassarkai alatt. 

Mivéó lett a nemzetközi jog ? — ez a kérdés. 

Eudigelé ennek oltalma alatt élvezték a kis- 

és közephatalmak a nagyokénál szabadabb alhot 

mányukat, s a cultura elővitelében is aránylag több 

réezük volt, mint ama nagyhatalmaknak, melyek 

ma hivatva érzik magukat a felvilág sorsa felett 

határozni. 
Hanem az idő elborult, a dolgok rémségesen 

megváltoztak. 

Semlegesség, ez vala a nemzetközi jog egyik 

legerősebbnek velt menvára. Ennek árnyekában 

lettek virágzó államokká, s a szabad intézmények 

mintaképeivé a kis Belgium és Svájcz, bőt a pi- 

cziny Lüxemburg is létezhetett annak védpaizsa 

alatt. 

részünk olső nagy nemzete ellen, egy másik nag
y 

nép erejével él vissza e kárhozatos munkában, 

mely az európai műveltség gyökszá ait szaggatja 

fel az ázsiai barbarság javára. És 1ines, ki etmon. 

daná: eddig és ne tovább! 
Bismarck ugy cselekszik, mintha csak őt be- 

vezte volna ki a nemezis nagy Peter végrendelete 

végrehajtójának. 

Fél-Európa tengeroyi vér- és pénzáldozat árán 

piztosítá a Feketetepger semlegességét az 1856. 

mart. 30 ki párisi szerződésben: Oroszorazág szét- 

gzakitja a szerződést; Poroszország conferentiát ja- 

vagol; de a békeszerető angolok félnek leginkabb 

e burkus kelepezétől. 
Alig hangzott el az orosz szerződéstörés 

bangja, Biamarck állt elő, e a kis Luxomburggal 
emben játsza az ártatlan bárány szerepét. 

után tehát minden bóra esend egy szerző 

ti jog leghathatósabb expe- 

Most mindez megváltozott. A katonai uralom 

telhetlen hódttásvágya irtó fajharczot folytat világ- 

diense, a semlegesség garantiája üres szóvá válto- 
zott – merő árnyék. 

A porosz-franczia háboru befejezésére se tud- 
tak a háborun kivül álló hatalmak más megoldási 
módot kigondolni, mint Elsace és Lorrain semlege- 
sitését; ezzel már most felhagyhatnak; a semle- 
gesség senkit sem véd meg ma, csak addig olta- 
lom, mig az erőszak óriáskigyója az illető állam 
kára vati szemeit – azonnal elkábitja, elnyeli. 

És ez az Enrópa, melyet Beust nem lát, s 

mely maga is elvakult, nem látja, mily veszély 

fejlődik ki a porosz-orosz liga ilyetén eljárásából, 
mely lábbal tapossa a nemzetközi jog legerősebb 
kötéseit, kineveti az európai hatalmaknak e szóba: 
semlegesség, foglalt együttes garantiáját; mert a 

mi fölött az újabb korban, s a népfölség eszméi, 
szabványai értelmében a nemzetközi jog állott ört, 
azt ezután a porosz orosz kancsuka fogja biztosi 

tani, a legújabb: istenfélő szentszövetség nevében. 

Elszaporodtak Európában azok, kik nem azért 
kötik a szerződéseket, hogy megtartsák, hanem, 
hogy legyen mit megtörniök; és a félvilág térdet- 
fejet bajt előttük, mert övék a hatalom és dicső- 
ség. Hanem talán nem lesz az mindörökre! A ki- 

józanodás napjai közelgenek – és akkor a jog is 
mét előbbvaló lesz a vasökölnél. 

Ilsmét indemnity. 
— Önálló kormányzatunk visszanyerése 

óta negyedszer történik, hogy a következő 
évi költségvetés maga idejében elő nem ter- 
jesztethetvén, a kormány pár havi indemnityért 
folyamodik, s a törvényhozás azt megsza- 
vazni kénytelen. 

A képviselőház decz. 16-diki ülésében 
ugyanis a pénzügyminister egy beadott tör- 
vényjavaslat útján felhatalmazást kér, hogy 
1871. január és február havaiban az ország 
beligazgatási költségeit az 1870. évre meg- 
szavazott államköltségvetés alapján fedez- 
hesse. 

E felett a közmunka- és közlekedési 
minister számára még azon további felhatal- 
mazást is igénybe veszi, hogy a rendes ki- 
adások között ,útfentartást czimén , fentar- 
tást rovat alatt, és a rendkivüli kiadások 
között „útépitész czimén előirányzott 5 mil. 
lió 161,207 frtnyi összeg fölött a szükség- 
hez képest az egész évre kihatólag rendel- 
kezhessék, s hogy azon 2.060,000 frtot is, 
mely a budapesti Dunaszakasz szabályozá 
sára az általa bemutatott költségvetés sze 

rint az 1871-ik év folytán szükségeltetik, 

egészben folyóvá tehesse. 
Hasonlag van gondoskodva ez indem- 

nity által az emlitett két hóra a közös költ- 
ségekről, ugyanis felhatalmaztatni kiván a 
pénzügyminister, hogy a közös hadügyminis- 
ter által a hadsereg 1868. és 1869. évi szük- 
ségleteinek fedezése végett kért póthitel ro- 
vására a delegatiók által engedélyezett 4 
millió frtnak Magyarországra eső 1.200,000 
frtnyi részét a közös pénzügyministernek ki- 

szolgáltathassa. 

Ugyszintén a közösügyi költségeknek 
az 1871. évi január 1-től február végéig le- 
endő fedezésére a delegatiók általjelőlegként 
már engedélyezett 14.217,000 frtnyi összeg- 
nek a magyar korona országaira eső 30 szá- 
zaléka kiszolgáltatható lenne. 

Az országos háztartási költségeknek bi- 
zonyára fedeztetniök kell, bármennyire igaz 
legyen az, hogy ily esetekben a tüzetes meg- 

fontolás megnehezittetik, s a megszavazás 
többnyire kelleténél nagyobb gyorsasággal 
történik; és bármennyire nem áll teljesen a 
kormány hatalmában mindazon akadályo- 
kat, melyek korántsem róhatók fel a kiegye- 
zési műnek, hanem a viszonyok kényszerü 
voltából erednek — elháritani; ezek gátolják 
maig a budget rendszeres előterjesztését. 

A kért indemnity tehát meg fog adatni. 
Mindazáltal tagadni nem lehet, mikép min- 
den alkotmányos gondolkozásu hazafinak, 
bármely politikai párthoz tartozzék, nemcsak 
óhajtania kell, hogy a rendkivüli felba- 
talmazások már már rendessé vált rend- 
szere mielőbb megszünjék, s útat és módot 
lehessen találni, hogy addig is, mig évi bud- 
getünk rendes, maga idejébeni előterjeszté- 
sének útjában álló minden nehézségek el- 
távolittathatnának, az ily renden kivüli esz- 
közök szüksége mielőbb elenyészszék. 

Kétségtelen, bogy a budget előterjesz- 
tését leginkább a delegatiók elkésett egybe- 
ülése akadályozta; [de a magyar delegatió 
jelenleg egy oly fontos és mind pénzügyünk, 
mind általán állami existentiánk tekintetében 
nagy horderejü lépést kezdeményezett, misze- 
rint, csak azért, hogy a közös budget egy- 
két héttel hamarább megállapittathassék, sem- 
mi esetre sem volnánk hajlandók a hadügyek, 
különösen a felszerelés és készlet megvizs- 
gálására kiküldött bizottságot, mint Kuhn 
báró némely baráti netán szeretnék, — elha- 
markodott eljárásra ösztönözni. A mit ezzel 
a réven megnyernénk, azt a vámon bizo- 
nyára elvesztenök. 

Mihelyt a lajthántuli alkotmányos viszo- 
nyok kellökép megszilárdulnak, azonnal biz- 
tosabb kilátásunk lehet a delegatiók rendes 
egybeülésére. Addig azonban a külön ma- 
gyar országos költségvetést külön és pedig 
idejekorán, még az öszi ülésszak előtt elő 
kellene terjeszteni s megszavazni, és nem 
várni a delegatiók összeülésére. 

Meglehet, hogy ily eljárás mellett a 
költségvetés megszavazását két részre kel- 
lene osztani s azzal kétszer foglalkozni, mi- 
után az összes budgetet csak a közös költsé- 
geknek delegatiobeli megállapitása után le- 
het összeállitni; de igy legalább pénzügyi 
kezelésünk rendes alkotmányos kerékvágásba 
tereltetnék, s az odiosus és ominosus indem- 
nityk végre megszünnének. 

A Királyföldről. 

ar.— Nézetünkkel, melyet e becses 
lapok hasábjain valék szerencsés kifejezni, 
nem állunk egyedül: az ifju szászok nem 
osztják azon pessimismust, melyet a januári 
egyetem jövő müűködését illetőleg túlsötét 
szinezetü képekben igyekezett a ,Sieb. d. 
Wopltt.4 feltüntetni; sőt nem egy jel mutat 
arra, hogy az ó szászok legnagyobb része 
se táplálja amaz aggodalmakat, melyeknek 
ezidétt megállható alapja ugy sem lehetne. 

Ám olvassa át bárki is az 1868. XLIII. 
t.ezik 10 §-ét, s állitásunkat bizonnyal nem 
fogja kétségbe vonni. 

A királyföldi székek, vidékek és váro- 
sok belkormányzati jogainak biztositása 
képezi e törvényczikkely kiindulási pontját; 
a mi szintugy reányomta a jöv 
zésre a magyar parlament i 

A királyföldiek leginkább raga 
nak az ősi egyetem intézményéhez; e 
ben is csak arról van szó, hogy az un 
sitas korszerü jogköre ujabb törvén 
irassék körül és ez se másként, mint a 
letők meghallgatásának hozzá já 
sával alapelvül tüzetvén ki az, hogy a 
rályföld területén „lakó bármely nemzeti 
honpolgárok jogegyenlőségét is kell 
kintetbe vegyet az új berendezé: 
gyában beterjesztendő törvényjavasla! 

A fennidézett t.czik tehát tanusitj: 
a Királyföld helyhatósági új rendezés 
alapkövei az ősi jogok teljes kiméle 
tétettek le a magyar törvényhozás által 
ideig. rendezés pedig azt bizonyitja, ho 
czélszerüen kiválasztott alapkövet a 
egyenlőség nevében helyezte be a 
lős magyar kormány, midőn a minden 
sultságot elvesztett nepotismus káros b 
sát megszüntetve, a Királyföld minden 
polgárainak szavazata által alakitattá m 
az új képviseleteket, ezek feladata lev 
most küldötteiket az egyetembe me 
teni; minek első jó következése az 
hogy N.-Szebenben nem a magukat k 
szitő comunitások, hanem a Királyföld 
jogu polgárainak követei fognak ta 
és javaslatot késziteni a Királyföl 
nicipális berendezéséről. 

Hogy ez másként nem is törté. 
tagadhatlan. Igaz, hogy a hatalmi egye 
ságot vesztett bureaucratia nagy lármát 
az id. berendezés miatt; ezek szitják m 
a tüzet, midőn jó előre rosz hirbe : 
hozni a pár hét mulva gyülésező egy 
hanem többé e jó urak sem oly k 
próféták a Királyföldön, mint lehettek 
koron; azok, kik eddigelé látatlanra hi 
mézes szavaknak, ma már gondolk 
kezdtek, a minthogy fel is tünhetik el 
hogy a régi hatalmas parancsolók min 
bekövetkező intézkedéseket gyanu 
elitélik, holott tulajdonkép azoka 
se nem ismerhetik, se nem birálhatják m 
Ez az eljárás sokat vont le a konokabb 
szász tekintélyek befolyásából: a pro 
szerep nagyon háládatlan a politikába 
vált ha a tények egymásra hazudtolj: 
meg a kassandrai rémitgető szavakat. 

Igy például az 50-es években sze. 
notabilitások folyvást azt hebegték a 
népnek, hogy a magyar kormány ö 
nyüleg szándékszik a megpecséte 
jogokat összevissza nyirbálni; és ime 
rült, hbogy már az id, szabályozásnál i 
a választók által tétették az 
pést; a mi ha nem is tetszett a hatalom 
torlóinak, de a nép maga sehol sem 
testált feljogositása ellen. Most pe 
a királyföldi polgárok, hogy mig 
törvényhatóságok új rendezését ill 
parlament vélemény bekérés nél 
dett, nekik, a sajátságok kimélése 
jából e részben is nagy előnyt en 
dön egyetemöket kivánja előbb 
ni. Ha a magyar parlament és 
nyei igy beszélnek, a gyanus 
messze se hordanak, de nagyobb 
röpités előtt már eltompulnak 

Nincs a Királyföldnek olyan jó 
gára, a ki ne tudná, hogy az : 
sajátságok kimélése nem történh 
egyenlőség magasztos elvének, s 
alkotmányos intézményeinek 
még olyanok is kevess n 
eddigi eljárást beható. 
ama rémitő jóslatokat, m 
vellirozás vár a Ki 
hatósági intézményeire. 

Azon egy cseppet s 
hogy némelyek még n 
calumniare audacter 
ugy szép csende 
megválni ama hatalomt 
át gyakorolt, ha mé 
hogy azt csak 
hanem a kiocsud 
napjai is elérke 
föltétlen hiv 
mindenki, m 
vény értelm 

igazságérzetének 



özlekedési sugárút. 
FPest, dec. 20. 

: ly már hónapok óta — lehet mon- 
te - élénk vitatkozás anyagául szol- 

tegn végre a képviselőház elé terjesztetett. 

a tervezett sug árút (boulevarde). 
ántsem vagyunk oly szükkeblüek, hogy 
incset, minden intézetet, mindent, a mi 

és jó, dicső s magasztos, a fővárosban sze- 
k öszpontositani, sőt hazánk polyglot jel- 

él fogva szivből óhajtjuk nemcsak, hanem 
égesnek is tartjuk, mikép az ország külön- 
vidéke székvárosaiban, a mennyire lehetséges, 
ütt birjunk oly intézménynyel, legyen egy 

ományos, ipar, vagy bármily néven nevezendő 

ület, a mely maga körül gyüjtvén össze a pol- 

okat, egyszersmind a magyar elem találkozási 

e, tettereje kifejlesztésének, edzésének köz- 
tja legyen; ám azért Budapesttől sem tagadjuk 

gondoskodást, mert az az ország fővárosa, 

mint ilyen kell, miszerint minden tekintetben el- 

helyen álljon. 
A külföldi fővárosok physiognomiájáról, ut- 

áinak rendezettségéről, épitésmodoráról, tudomá- 
s s mindenféle intézeteiről von következtetést 

zág civilisatiojának fokára, arra, mily lábon 
abban a tudomány, müvészet, ipar, kereskedés, 

gazdászat, izlés stb. 
Helyesen mondja egy jeles angol útazó: ,a 
öváros tükör, melyben az egész országot meglát- 

hatjuk.4 És ugyan mit láthatott eddig Budapesten 

e tükörből az idegen ? 
Semumi kedvezőt. Nyáron óriási port, télen 
neketlen sártengert, szennyes, girbe görbe utczá- 
büzhödt léget, ihatlan vizet, oly épitésmodort, 
egy-egy házsor fényképe akár karrikaturának 

A törvényjavaslat tehát annyival nagyobb 
mel tölthette el és töltötte el valóban is azok 

kebelét, a kik egész testtel s lélekkel csüggnek a 

főváros szépségén és azt, a csint és izlést tekintve, 
európai elsőrendü városok sorába szeretnék 

elni. 
Ily meggyőződésből nézte a képviselőház 

többsége is örömmel a kormány ide vonatkozó elő- 
jesztését, a mely tetemes majoritással el is fo- 
dtatott. Csak a szélsőbal s a baloldal nehány 
gja szavazott ellene, föleg azon indokból, mert 
nicipalis, azaz helyi kérdésnek tekintette az egé- 

szel, tehát nem olyannak, melyre az ország rová- 
sára milliókat szabad volna kiadni, és mert meg 

a kimélni az adózókat az ezen költségből rá- 
áromlandó tehertől. 
Ezen álokoskodásokat azonban legott halomra 

öntötték az alapos ellenészrevételek, melyek csak- 
hama r diadalt is biztositottak a törvényjavaslatnak. 
A kik ellene nyilatkoztak, meg lehetnek győ- 

, mikép azon quota, a mely e kiadásból egy- 
gy adózó terhére esik, a vidéknek a fővárossali 

ros érintkezése által különféle csatornákon csak- 
visszaszivárog eredeti forrásába. 
A legnagyobb belfogyasztó mindig a főváros. 
szebb, pompásabb ez, minél több kényelmet 
yujtani, minél kellemesebbé teszi a benne 

tartózkodást: annál többen választják rendes 
lyül, annál többen fordulnak meg benne, mi- 

2élío a virágzóbb a kereskedelme, ipara, és igy 
nnál nagyobb a fogyasztása, melyért mindig kész- 

el fizet, még pedig – reánk nézve fájdalom 
pról napra óriásilag növekedő arányban, kö- 
zöleg a pénz, a mely az országból különbféle 

a fővárosba jö, korántsem marad itt, ha- 

gnagyobb részben, sőt gyakran kamatostól 
egy oda, a honnan jött. Ezek oly egyszerü 

rt indemnityről az osztályokhoz utasitatott, 
delmi minister terjesztett elő több t. javas- 

elmi intézmény érdekében; az első 

osztassék a magyar korona kerülete 
e; a harmadik a honvéd lovas- 

aporitja; a negyedik több hon- 
vall,- már az ötödik a hon- 

ének siemercett növeli, a 

ar sli és klte 

talékot kér 1871-re az 1851, 1850 és 

zól. Ez üdvős rte 

! 

szesen 2061, ebből jár iskolába 1403, tehát 729/,. 

csak néhány szót irok, miután y barátunk már 

czikket küldött arról (Tárgyhalmaz miatt nem ad. 

hattuk ki keddi számunkban. Szerk.) még pedig 
érdemlegesen szólván felőle; elég tehát annyit fölem. 

litenem, hogy 423 igazolt képviselő közül 231 sza. 
vazott annak közérdekü volta mellett, s csak 60.n 

láttak abban luxus sétányt, 139 en pedig távol 

voltak, kérdhetnök tölük : hol késtek az égi ho- 
mályban ? 

Az ülés vége ismét mulatságos volt. Simo- 
nyi a sugárut ellen allegalt, s miközben sétánti 

voltát igyekezett bizonyitgatni, ismét összetéveszté 

azt a Pest Buda közti Dunaszakasz szabályozásá. 

val; alig felelt meg erre Gorove minister utalván 

arra, hogy e czélra a kormány a 24 milliós köl- 
csönből 77/, milliót kér, már ismét Berzenczey 
interpellálta: Azt kivánta volna tudni, vajjon a eu- 

gárut által érintett telkek egészben vagy csak il- 
lető részeik fognak e kisajátittatni; a minister na- 

gyon helyesen az illető törvényerbe tekintésre utalá 
képviselő urat. Hja! a miniszter ur ugy vélekedett, 

hogy a törvényhozó belepillanthatna a törvény ekbe 
ámde vannak, kik elegendőnek találják, ha a 
komoly vitát interpellatióval szakitják félbe, holott; 

a feleletet már elöre tudhatnák. Én csak egyszert 

hallgatóként járok fel az országházába, még is 

azoknak, kik a kisajátitási módozatról kérdezös- 
ködtek tölem, könyvnélkül elmondám a Buda Pes- 
ten történhető kisajátitásokra vonatkozó 1868: LVI. 
t.ezik 5. 6 és 7 §§-sait, söt az LV ik t.czik 17 §. 

is idéztem és megnyugodtak, nem kértek fel inter- 

pellatióra, talán azért, mert tudják, hogy nem va- 
gyok képviselő, s mikor sugárutról van szó, nem 

emlegetném Komárom várát, vagy más fortali- 
tiumot. 

A kath. főpapság értekezletei. 
Pest, dec. 20. 

(1) A kath. főpapság több napig folytatott 
eszmecserét a fölött: minő viszonyban álljanak a 
megalakulandó autonom egyházhoz azon püspöki, 
káptalani, apátsági, prépostsági beneficinmok, a me- 
lyeknek főpapjaink ez idő szerint élethossziglan 
használói, élvezői. 

A tárgy maga a lehető legkényesebb, s talán 
némileg ez az oka, hogy bár több helyen értekez- 
tek fölötte, végleges megállapodás még nem 
történt. 

A ,Magy. Állam? mely különösen e kérdés- 
ben legtöbbnyire jó forrásból szokott meriteni — 
ugyan azt állitja, hogy a herczegprimás elnöklete 

alatt tartott tanácskozás abban állapodott meg, hogy 

főpapjaink készek áldozatokra azon mérvben, a 

mint azt az autonom congressus által kiszámitandó 

egyházi és tanügyi kiadások a közös alapok jöve- 

delmének pótlásául megkivánnák. 
A nélkül, hogy e közlemény egyes részletei- 

nek alaposságát elvitatnók, szabadjon annyit meg- 
jegyeznünk, miszerint az érintett tárgyban folytatott 

eszmecserében némileg tisztázott alapelvek szer- 
ves javaslatba foglalására, tulajdonkép az érintett egy- 

házi javaknak az autonom kath. egyházhoz való 
viszonyának körtülirására egy bizottság küldetett ki 
a primás elnöklete alatt, ez pedig munkálatával 
még el nem készülhetett. 

Az értekezletek tagjai közül egyik sem két- 
kedett, hogy fel kell ajánlani egy bizonyos össze- 

get az autonomikus kormányzat szükségleteire; ha- 
nem a kulcs felett nem értettek egyet; némelyek 
a megállapitandó congruan felüli jövedelmet ohajta- 

nák a fenni czélra az antonom pénztárnak átadatni; 

mások a jövedelem után százalékot kivánnának ama 
szükségletekre kivettetni; sőt egy ketten csak is a 

congiuát megbhaladó összegek után lettek volna haj- 
landók 0/, at fizetni. A nézetek tehát meglehetősen 
eltértek, az egyeztetés tehát időt igényel. 

Mi e kérdésben azok közé tartozunk, kik azt 

csak is méltányos közvetités ntján vélik megoldha- 
tónak. Miután azonban a czél: egyházi javainkat a 
magyar kath. egybáz egy ete mén ek garantiája alá 
helyezni, s e végből valódi autonomiánkat meg- 
alapitani, biztositani; miután tanügyünk és alpap- 

ságunk sorsa gyors segélyt sürget; egy perczig 

sem kétkedünk abban, hogy főpapjaink, kik a leg- 
utébbi sulyos epochában is egy sorban elől jártak 

a legderekabb hazafiakkal, ez ügyben is a közérdek 
zászlóját emelik magasra, s az autonomia terén is 
hódolva az alkotmányosság elvének, a garantiákat 

és az orvoslatot is ott keresik, hol azt hiveik milliói 
ohajtják feltalálni és bizonnyal velük együtt fel is 
találják. 

Népoktatási ügy. 
(Folytatás.) 

TSelenmntés. 
I. 

Kolozemegye népoktatása 1869/70 dik 

évi állapotáról. 

a) Kolozsmegyének beleértve Kolozsvár és 
Kolozs önálló városokat is 216 községében lélek- 

száma az idei népszámitás szerint 189,705. 
Tanköteles gyermekei pedig : 
Római catholicus 1032 fiu, 1029 leány, ösz- 

Ev. református 4127 fiu, 4063 leány, összesen 8190, 

ebből jár iskolába 83348, tehát 418/0. Unitarius 161 

fiu, 129 leány, összesen 290, ebből jár iskolába 
250, tehát 860/,. Lutheranus 494 fiu, 427 leány, 
összesen 921, ebből jár iskolába 711, tehát 700/,. 
G. e. és n. egyesült 9030 fiu, 7758 leány, össze- 

sen 16768, ebből jár iskolába 6451, tehát 380,. 
laraelita 214 fiu, 114 leány, összesen 328, ebből 

jár iskolába 224, tehát 68/,. 
Az összes tankötelesek száma 15058 fin, 

13520 leány, összegen 28578. Ezen összegből nem 

jár iskolába 15103, tanköteles tehát körül belől 
570/, nem gyakorolja az iskolát. 

Ha ezen arányt lennénk kénytelenek megál- 
lapitani, akkor az európai mivelt államok közzül 
legközelebb azonban még is nagyon távol állana 
Francziaország, hol 220/,. Belgium, h 1 200/, nem 

jár iskolába, s legmesszébb németföld, Nassau, 
Hassen Darmstadt, Baden, hol csak 10/, nem jár 
iskolába, mig Poroszországban 20/,. 

174 községben van 297 iskola, tehát 639 lé- 

lekre jut egy iskola, és igy több lélekre esik egy 
iskola, mint Francziaországban, hol 455. de keve- 
sebbre, mint Poroszországban, hol 705 re, vagy Bel- 
giumban, hol 868 ra és Hollandiában, hol 985 lé- 
lekre esik egy iskola. 

42 községben nincsen, vagy semmi iskola, 

vagy csak bérletben. 

Egy tanodára esik 95 tanköteles átlagosan, 
ennél több esik Poroszországban, hol 113. Bajor- 
országban, hol 133, kevesebb azonban Francziaor- 

szágban, hol 52. Hannoverben, hol 57, Belgiumban 
hol 62 tanuló jut egy tanodára, természetesen ugy 

értve, ha ezen arányt tüntetné fel, az országos is- 

kolai átlag. 
Megyénkben tanitó van 338. és pedig rom. 

cath. 42. ref. 111. unitarius 9. luthoranus 11. ke- 
leti egyesült és n. e. 161. izraelita 4. Átlagosan 
egy egy tanitóra jut 84. tanköteles e tekintetben, 

ha ez arány állana országosan, legközelebb állunk 
Braunschweighoz, hol 70 esik csak Poroszország- 

hoz, hol 78 esik, ellenben messze Bajorországhoz, 

hol 106, és messzibb Belgiumhoz, hol 132 esik 

egy tanitóra. 
Azonban ezen számitást átlag tettem, mig 

személyes tapasztalat azon meggyöződésre vezetett, 

hogy 11 községben 80-on fölül 160 sőt 180-ig 

való tanköteles gyermek is van egy tanitó keze 

alatt, ki e mellett még több helyütt kántor is. 
(Folytatása következik.) 

ELeguújabb táviratok. 
Bordenx, dec. 17. A kormány megczáfolja 

a garibaltisták állitólagos gyözelmét és Dijonnak a 

poroszok általi odahagyását. 

London, decz. 18. A fogoly féniek kegyel- 

met kapnak, de számüzetnek. Az orosz követ, B:un- 

now Londonban marad. Orloff kineveztetése visz- 

szavétetett. 
Berlin, dec. 19. A ,Kr. Ztg.2 Párre bombáz- 

tatására mondja : A roppant mennyiségü szállitmány 

tekintetében felmerült nagy nehézségek rövid időn 

le fognak küzdetni; és azután csak a magasb kato- 

nai éndekek fognak határozni a további rendsza- 

bályok tekintetében. 

Magyar országos bizottság. 
A magyar országos bizottságban 

felolvastatván a legf. kéziratok, melyek az 1871 
január és fobruár havára megszavazott közösügyi 
póthitelt helybehagyják, a nyilvános ülések jan. 
9 ig elnapoltattak. E felett a tengerészeti albizott- 

ság benyujtá jelentését az 1870 diki hadtengeré- 
szeti rendes és rendkivüli költségvetés felől. Ez ki 
fog nyomatni s ünnepi olvasmányul adatik a ta- 

gok kezébe. 

Az 1871 január és február havi közös költ- 
ségek fedezésére megszavaztatott: a közös külügy- 
ministerium részére 670,000 frt, a közös hadügy- 
ministeriumnak 12 millió frt, a közös tengerészet- 
nek 1.230,000 ífrt, a közös pénzügyministerinmnak 
300,000 ífrt, a közös főszámszék részére 17,000 frt, 

összesen 14.217,000 frt. Ez összeg fedezésére min- 
denek előtt az 1871 jannár és február havakban 
befolyó vámjövedelem fog fordittatni, a hátralévő 
összeg 300/, a magyar korona országai által fede- 

zendő. E határozatot dec. 16 án szentesité a Ki- 
rály ő felsége. 

A magyar delegaczió, miután meghallgatta 

kihirdetését a legfelsőbb kéziratnak, mely jóvá- 
hagyta a mindkét bizottság által megszavazott kö- 

zösügyi póthitelt jan. s febr. hóra, elnapolta magát 
január hó 9-éig szombati ülésében. 

Erassó, dec. 12. 1870. 

Egy lélekemelő ünnepélynek valánk ma szem- 
tanui, melyet a kegyelet és hála érzete tartatott a 
brassói róm. kath. hitközséggel és tanodával, ez 
utóbbinak alapitója — néhai felfalasi Kovács Antal 

apát és brassói plebános emlékére. Ünnepélyes 

gyászmise után a tanoda nagy rajztermében, mely 
az elhunytaak mellképével és különben is az alka- 
lombhoz illően ki volt diszitve; az összes tanodai 
ifjuság, a megyetagok és a boldogultnak nagyszá- 
mu tisztelői jelenlétében, Roszkoszai Elek tanár 
német, dr. Otrobán Nándor pedig magyar nyelven 

tartottak emlékbeszédeket, kifejtlve azokban az itt 

most is kedves emlékben élő apátnak fényes tu- 
lajdonait és érdemeit, melyeket életében, mint lel- 
kipásztor, mint tanférfiu, mint honpolgár és pbilan- 
rop szerzett. 

Méltó elismerésben részesült többek között a 
boldogultnak Brassóban töltött 21 évi munkássá- 
gában nyilvánult és sikerült azon törekvése, hogy 
itt oly tanodát hozzon létre, melyben hazafias 
irányban a kor igényeinek megfelelő kiképeztetést 
nyerjenek a különféle ajku és felekezett ifjak, kik 
a tanodai együttlét által egymáshoz szokva és egy- 
más nyelvét a folytonos érintkezés által gyakorla- 
tilag eleajátitva, később mint önálló honfiak is 
megértsék egymást. Elismerésben részesült továbbá 
a boldogultnak azon törekvése is, melylyel a vá- 
ros ipari fejlődését az ide települö idegen iparosok 
és megsteremberek minden tekintetbeni segélése és 
pártolása által előmozditotta. Érintetett 1849 beni 
üldöztetése is alkotmányos érzülete miatt; kiemel- 
tetett, miszerint magas miveltsége, mély tudomá- 
nyossága és ritka szilárd jelleme, ugy nemkülön- 
ben egyházi és polgári fényes állása által, mint 
apát és kir. tanácsos a nemzeti becsületnek véd- 

paizsa levén, a magyar polgárok tömöritése, kép- 

zése és gyarapitása által erős sarkpontot igyeke- 
zett itt állitani nemzeti elemünknek. 

Az általa alapitott és az ő vezetése alatt jó 
hirre jutott, az alkotmányosság szünetelése alatt 

csökkent, de most újra felvirágzó, a községi tagok 
lelkesedése és áldozatkészsége által már két fő- 
gymnasialis osztálylyal gyarapodott, népes tanoda 
ifjasága az ünnepély kezdetén és végén, ugy az 
egyes beszédek közt is jó hangzatun 4-es alkalmi 
dalokat énekelt. A tanodai igazgató, a tanári kar 
és a brassói esperes mindent megtettek, hogy az 

egyházközségnek és tanodának ezen kegyeleti ün- 
nepélye méltóképpen sikerüljön. 

Örömmel értesülünk arról, hogy a tanoda a 
boldogalt halálától — tehát 18 évtől - fogva min- 
den évben megtartja a maga kebelében, dec. 9 én, 
mint az elhalálozás napján, nagynevü alapitójának 
emlékünnepét; de még nagyobb örömmel láttuk, 

hogy az értelmes polgárság az elismerés, méltány- 

lás és hála adóját 13 év mulva is ünnepélyesen 
adja meg azon férfia emlékének, ki felvirágozá- 
sáért annyit áldozott. Az ily jelenet újabb biztosi- 
tékát nyujtja annak, hogy e megye a jó és üdvös 
iránt lelkesedéssel birván, gyarapodó tanintézeté- 
nek fejlesztését és tökéletesbitését szivén hordozza. 

i. B. I. 

N.-Enyed, decz. hó 1870. 
A helybeli casinó egyletnek f. hó 15 én meg- 

tartatott évi nagy gyülése szép számu tagok jelen- 

léte mellett folyt le, tanuságául azon részvétnek, 
melylyel a királyhágón innen levő ilynemü egy- 

letek egyik legrégibbje iránt a városi és vidéki 
tagok viseltetnek. 

Főispán és egyleti elnök, méltóságos Pogány 
György ur tetszéssel fogadott beszédében üdvözöl- 

vén a tagokat, hiven vázolta a mostani politikai 
és társadalmi állapotokat, felhivta figyelmünket a 
casinó egylet foladatára s megemlékezett azon vesz- 
teségről, melyet a tagok köre szenvedett a derék 
megyei főorvos dr. K. B. halála által. 

A megnyitó beszéd után megindult tárgya- 
lás ból örömmel gyözedtünk meg az igazgatók s 
az egylet többi tisztviselőnek előadásából a casinó 
mindennemü gyarapodásáról. Számos lap tartása 
folelt meg a szellemi igényeknek, s mégis az ozekre 

ugy egyébb szükségesekre történt kiadások mel- 

lett a pénztári állás is előnyösen növekedett. 
A gyülésben intézkedés történt az iránt is, 

hogy a könyvtár szaporittassék az ujabb időkben 

megjelent munkák meghozatala által, minek lehető 

hamar és kielégitő minőségben leendő megtörténtét 
okunk van remélni, a bizottmány tagjaitól. 

Iuditvány tétetett az egyletnek a képző mű. 
vészeti táraulat pártoló tagjai közé lépésére. Elfo- 
gadtatott: s mi ohajtjuk, hogy e pártolásra Iméltó 

intézet ily módon is mennél több részvéttel talál- 
kozzék a közmivelődés és szellemi életnek s a 

művészi czélok elősegitése végett is alakult olvasó 

egyletek részéről. 
Azt azonban sajnáljuk, hogy a tavalyi gyi- 

lésen tett inditvány értelmében felolvasások nem 
tartattak ez évben. - Pesten sokkal több alkalom 

és mód van, valamint egyébb nagy városokban is, 

ismeretek szerzésére és terjesztésére, mint nálunk 

és mégis tartatnak felolvasások nagy közönség rész- 

véte mellett. A helybeli polgári egyletben volt ne- 

hány sikerült félolvasás ; hogy nálunk miért nem 

akarnak létesiteni? arról tudomásunk sincs. 
A gyülés jegyzökönyv megvizsgálására bi- 

zottmányt rendelt, mely a délntán folytattatott gyü- 

lésben felolvastatván, megállapittatott. 
Ezután a hivatalokról lelépett egyleti tisztvi- 

selők helyeinek betöltésére történt az évenkénti 

szokott választás, melynek eredménye következő 
lett : 

Elnök: Pogány György főispá
n; igazgatók: 

Sándor Elek és dr. Donogány J.; pénztárnok : Lud- 
vigh J.; könyvtárnok : Szilágyi F.; gazda: Kovács 

K.; jogyzö Enyedi Lajos. Választmányi tagok: 

Kasza D, Miksa Miklós, Imreh Ferencz, Medgyes 

Bálint, Obeorth József, Szalántzy Lajos dr. Botz 

Józsel, Inczédi László és Szabó Ferencz. 



Eszrevételek 
a kolozsvári ügyvédegylet részéről a főméltósága 
m. kir. igazságügyminiszteriumtól az urbéri s rokon 

birtokviszonyok rendezéséről a képviselőház elé 
terjesztett törvényjavaslatra. 

Folytatás. 

Erdélynek – egyebeket mellőzve — urbéri- 

ségi sajátságos viszonyait tisztán megállapitják s 

érthetővé teszik némely általánosan ismert tények. 
Mindenki tudja, hogy itt a legelső urbéri szabályo- 

zás 1769-n egyoldalulag történt a kormány által 

az ugynevezett „Bizonyos Punctumok-ban; II ik 
József császár szintén egyoldalulag az egész or- 

szágban összeiratta a jobbágy birtokokat s tett ha- 
tós szabályozási intézkedéseket; 1791-n a XXVI ik 

erdélyi törvényczikkben a jobbágyoknak szabad 
költözködés van adva, a XXX-ikban az erdőlési 
ügy van szabályozva: 1819-1820 n gróf Cziráky 

által ismét, de harmadszor is törvényhozási uton 

kivül kormányilag összeiratott minden erdélyi jobágy- 

birtok. Mindezekbe vanak az erdélyi viszonyokat 
többé kevésbbé megvilágositó irott és szóbeli ada- 
tok; de valamennyinél azon észrevétel támad a fi- 

gyelmes olvasóban, hogy itt a székely urbériségek 
csak mintegy elburkolva fordulnak elő, a király- 

földiekben pedig egészen átsiklik a figyelem; dere- 
kasan tárgyalva csak a vármegyei vagy is ugyne- 

vezett magyarföldi urbéri viszonyok vannak. 1846 
—1847n egy elfogult, mindent megtartani kivánó 
aristokratiai kormánypárt az ellenzék üdvös javas- 

latait leszavazván: az erdélyi urbéri kérdés elinté- 

zése annak égető volta daczára oly módon történt, 
hogy azt hatva születettnek méltán tartotta és néz- 
te minden belátó hazafi; intézkedései igy is csak 
a magyar vármegyékre nézve kimoritők; bevonattak 

ezen törvényekbe a székely urbériségek is mint a 

III. czikk 4. §-sa mondja : Oly világos kifejezéssel, 
hogy a majorság földek, és székely örökségek, ha- 
bár jelenleg a szolgáló emberek kezénél léteznek 

is, urbéri szabályozás tárgyai nem lehetnekő; a 

Királytöldet pedig már csak annyiban érinti, hogy a 
IVik törvényezikk az urbéri állományok és hely- 
ségek osztályzatába a VII. birák jószágait és Brassó 
város községe birtokait felvette: hogy azonban ezen 

birtokok alatt a szász nemzetnek „nemesi jogon 

birt jószágai,.4 tehát uem a hirályföld területén 
birtak is értettek, nyilván mutatják maguknak a 
szász nemzet követeinek ezen törvényczikkok meg- 
állapitásánál tett nyilatkozatai, ellenvéleményeik, 

és a XIV. t. czikk ezen tétele: „a szász nemzet 
által nemesi joggal birt azon jószágokban, hol a 
helyhatósági állás iránt kérdés áll fenn, annak végső 

elhatározásáig az urbéri tábla személyzetére nézve 

az eddigi gyakorlat megtartandó." A rendezés tehát 

itt is mint a Székelyföldre vonatkozólag csak kez- 
deményezve, de az elvek kifejtve s bevégezve 
nem voltak. 

Az országgyülés előtt kétségkivül tudva volt 
az, hogy a Királyföldön tettleg fenuálló urbéri vi- 
szonyok egyszersmind államszervezeti, köz- és ma- 
gánjogi nagy érdekekbe ütköznek; tudta, hogy 

16837 ben, 1841–1843 bau az országgyülésen a 
román püspökök az ő nemzetök fiait jogellenesen 

nyomó jobágysági kötelékek és alárendeltség meg- 
szüntetését kérelmezték, és hogy a közigazgatás 

felsőbb közegei előtt politikai uton ez ügyben tár- 
gyalások vannak folyamatban; hallgatás által mint- 
ha fenntartotta volna jogát arra, hogy e kérdéseket 
később tüzetesen vitassa meg, és törvényhozásilag 

döntse el, mire azonban a nemsokára bekövetkezett 

események miatt idő és alkalom nem maradt. 

A kolozsvári 1848-ik IV. és V. törvényezikk-ja- 
vaslat a magyarországi ugyanazon évi IX., X., XI. 
t.czikkek nyomán indulva, röviden és áhalabbfan 
megszüntette egész Erdélyben az urbériségeken fe- 
küdt uri szolgálatot, dézmát és pénzbeli fizetéseket; 
az eddigi jobbágyokat és zselléreket meghagyván 
azon telkek és földek használatában, melyek ez 
időben kezükön voltak, bárminő természetüek voltak 
legyenek is azok: mert az országgyülés tudta, hogy 
Erdélyben alkotmányosan hozott és végrehajtott 
dorekas és részletes urbéri rendezés nem volt, meg- 
határozta: hogy egy felsőbb és alsóbb biróság ne- 

veztessék ki, hogy ezek azon egyenetlenségi ese- 
tekben, melyek a földesurak és volt urbéresek közt 
a főld természete felett fel fognak merülni, az er- 
délyi törvények és magánjog elvei szerint itéljenek- 

Ha az itt kimondott elvek alapján a rész 
letes megoldást a magyar alkotmányos országgyu- 
és teheti vala meg, bizonyára Erdély multját, három 

alkotmányrészes földje külön területeinek, s c te- 
rületeken az urbéri viszonyoknak különböző módo- 

zatok szerinti kifejlödését, alapos tanulmányozás s 
beható megfontolás alá veendi és a birtokos és url 
béres közötti viszony megszüntetését ugy viendi 
vala végbe, hogy egyik félnek is sem tulajdoni 
ioza s jogérzelme, sem általában az osztó ggek 

azon utat, melyen a százados sérelmek or 
st, Erdély lakói és ujjonnan lett földbirtokos 

polgárai állandó és tartós megpyügvvást nyertek 

hazai elk 

nkra nehezedett 

eg5 
absolut kormány, s annak ellenséges érzésü, viszo- 

nyainkat nem ismerő s megromlásunkra törekvő 
hivatalnokok vették kezökbe. 

(Folytatása következik.) 

A csatatérról. 

Németországból a legutolsó landwebrt is a 
franczia csatatérre akarják vinni. Szükség is van 

reájok. A Beaugencynél folyt 5 napi harczban a 
meeklenburgi herczeg saját hadtesteit győzte le, 
annyit vesztvén azok, hogy ezek miatt maga Fri- 

gyes Károly is tehetlenné vált. a további opera- 
tiókra. A német hadak nem folytatják a támadást 

a Loire vonal ellen. Kimélni kezdi a porosz főve- 
zénylet az embereket, mi arra mutat, hogy a ha- 
zulról várt 400,000 ember nem egyhamar érkezik 
meg, előbb lesz a francziáknak 1.000,000 katoná- 

jok. Ma a Loirenál 200,000-et meghaladó franczia 
hadakkal csak 85,000 harczképes német áll szem- 
közt; Páris előtt pedig a legkedvezőb arányt vé- 
ve is, a németek ugy állanak Trochu haderőihez, 

mint 160,000 250,000-hez. A poroszok, mint a 

„Webr Ztg4 kimutatja, egyhamar legfölebb 40- 
50,000 embernyi segélyt kaphatnak; a most so- 

rozni kezdett 200,000 újoncz csak február vége 
felé érhet franczia földre. A franczia nép óriási 
mérvben fegyverkezik, északról is roppant számu 

hadak nyomulnak előre. A német lapok azzal vi- 
gasztalják magukat, hogy Francziaországban levő 

haderejüket november végén 780,000 főre számit- 
ják, hanem levonva a harczképteleneket, halotta- 

kat, sebesülteket, betegeket, a valódi harczképesek 
létszáma 410,000 embert meg nem haladhat. 

Bordeauy, dec. 17. Chancy tbk egy sür- 
gönye az ellenség haderejét a Loire mindkét part- 
ján kevésbé fenyegetőnek jelzi, mint a milyennek 
állitják. 

Beaurepaire kapitány 12 ezernyi önkény- 
test gyüjtött össze, a kikkel reméli a porosz zá- 

roló vonalat áttörhetni és a vidéken tömeges föl- 
kelést rendezhetni. A napokban megjelent Trochu 
tábornok előtt, a ki megerősitvén az igéretet, a 

mit neki tett, ezen új hadtest alakitására hivatalos 
engedélyt adott. 

Voersailles, dec. 19. (Hivatalos.) A 10 dik 
porosz hadtest e hó 17 én azon csatában, melynek 

folytán Vendome megszállatott, 6 ágyut és 1 mi- 
trailleunset vett el. E hó 17-én a hadtest zöme egy 
ellenséges hadosztályt üldözött; könnyü csata után 
elfoglalta Epuisayt és 230 foglyot ejtett. Chancy 

tábornoknak elfogott hivatalos iratai constatálják, 

hogy a franczia csapatok ereje felére olvadt le. A 

Chartresből az ellenség ellen irányzott hadoszlopok 

zömének Drounnél győzelmes csatája volt 6 ellen- 

séges zászlóaljjal. A francziák vesztesége 10 ha- 

lott, több élelmi szekér és egy marha-szállitmány. 
A németek vesztesége 1 tiszt és 30 sebesül: katona. 

inutatása 

azon öszvegeknek, melyek 1870. junius 23-tól ugyan 

ez év november 23.ig a n. buni vizkárosultak se 

gélyezésére begyültek: 
(Folytatása és vége.) 

Küküllömegye tisztsége a megyéből 621 írt 
56 kr, Küküllömegye tisztsége Belső-Szolnokból 1 

frt, Szabolesmegyéből 6 frt 67 kr, Vasmegyéből 
39 frt 11 kr, Somogymegyéből 9 frt 82 kr, Bács- 
Bodrogmegyéből 1 frt, Somogymegyéből 8 frt 65 
kr, Máramarosból 1 írt 13 kr, Zalamegyéből 1 frt 
76 kr, Baranyamegyéből 6 írt 81 kr, Pest Pilis- és 
Zsoltmegyéből 66 frt 86 kr, kundi járásból3 ft 40 
kr, Alsó Fehérmegye tisztsége a megyéből 27 frt 
10 kr, Kolozsmegye főiepánja a megyéből 121 frt 
62 kr, kir. biztos úr ő nmltga útján Szatmárme- 
gyéből 2 frt 30 kr. 

Fuzkó Juon az általa megvásárolt b. Szent- 
kereszti féle földrész árába 67 írt 28 kr és Futák 

Juon 19 frt 54 kr, összesen 86 frt 82 kr. 
Felső Fehérmegye tisztsége a megyéből 84 

frt 32 kr, Küküllömegye tisztsége Somogymegyé- 
bőöl 5 ífrt 55 kr, Belső Szolnokból 1 frt, Gömör-, 

Kis-, Hontmegyéből 72 frt 24 kr, N. Bánya város 

területéről 5 frt 69 kr, Tornamegye területéről 1 

frt 50 kr, Mosonymegyéből 15 frt 50 kr, Komá 
rommegye első alispánja a megyéből 42 frt 30 kr. 

Összesen 7740 frt 26 kr. 
Sz. Udvarhely, nov. 25. 1870. 

Daniel Gábor, 
fökirálybiró és kormánybiztos. 

UIDONSÁGOK. 
- A király január 8-án jön ismét Buadára. A 

gödöllői vadászatok Ő Felsége megérkezésével ujra 
folytattatnak, később a besenyői és szomszéd hatá- 
rokon is lesznek vadászatok, melyekre a k. had- 

seregből, honvédségből és Bécsből is sokan hiva 
talosak. 

— Mátyás király szobrára Debreczen városa 
a napokban kezdeti meg a gyüjtéseket hatósága 
által a lakósok közt. A város maga részéről nagyobb 

összeggel fog járulni. Nem volna-e illő, hogy Ko 
lozsvár, az „igazságos" király szülővárosa, nyomon 

kövesse a jó példát. 
— Kath. autonomia. Mint a . A. értesülve 

van: a kath. autonomiát szervező gyülés által ki 

küldött 27.es bizottmány tárgyalásai jövő 1871. i 

január 21-én, délután 4 órakor, az országbáz I. 
oszt. termében fognak folytattatni. 

A miniszrerelnök fiai. A budai lakósság, 
valamint az ottani tanulóság nagy örömmel veszi, 

hogy gróf Andrássy két fiai a budai gymnasiumot 
látogatja és ott semmi előnyben sem részesittetnek, 

hanem jó tanulók és előitélet nélküli iskolatársak, 
kik a többi tanulókkal a legbarátságosabb viszony- 

ban állanak. 
— Az Eszterházi-képtár megvételére vonat- 

kozó t. javaslat dec. 20 án terjesztetett a képvise- 

löház ele. A szerződés is már meg volna kötve. 
A vételár 1.300,000 frt. Kétség nem fér hozzá, 

hogy e nevezetes képtár ügye kedvezőleg fog el- 

intéztetni. 

—– Az irói és müvészi tálajdonjogról Szán- 
tay Adolf peati ügyvéd kimeritő inditványt nyujtott 

be az orazágos jogászgyülés elé. 

X Beethoven ünnepély Kolozsvártt. A hely- 

beli zene-conservatorium. Beethoven ünnepélyt szán- 

dékszik rendezni - mikor? még nincs meghatá- 

rozva. Az eszme szép és jó, pártfogásra méltó. 

x Roppant mennyiségü vadat hoztak tegnap 
piacznukra. Több mint száz nyul, három őz és egy 

vaddisznó volt egymásra halmazva külömböző áru- 

helyeken. 

— Az erd. muzeum-egyesület szakosztályai- 
nak f. hó 23 dikán d. u. 5 órakor tartandó ülésé- 
ban dr. Török Alnér fog értekezni „az anyag 

láthatatlan részecskéinek erőnyilvánulásairól." 

— A bányavárosokból közelébb nagy mennyi- 
ségü arany és ezüst szállitmány érkezett Budara. 

– A kolozsvári kereskedelmi és iparka- 
mara f. hó 16-án tartott közgyülése feliratot ha- 
tározott a miniszteriumhoz, hogy a mind gyakrab- 
ban előforduló tévedések kikerülése végett, a me 
lyek a Kolozsvár (Klansenburg) és Gyulafehérvár 
(Karlsburg) német elnevezéséből erednek, kormá- 
nyi rendelet által legyen megállitva, hogy a hiva- 
talos használatban mind a postáknál, mind a vas 
utakon Kolozsvárnak csakugyan neve forduljon elő. 
Most a könnyen elcserélhető elnevezés következ- 
tében mind a posta-, mind a vaenuti küldemények 
gyakran Fehérvárra tévednek Kolozsvár helyett, 
sőt az is megtörtént, hogy az egész küldemény 
odaveszett. Egy másik határozata a gyülésnek a 
volt, hogy a keleti pálya igazgatóságát kérje fel a 
kamara a kolozsvári pályaudvar raktárának meg- 

nagyitására, s a mig e megtörténhetnék, alkalmas 
szin épitésére, a mely a Váradról nagy mennyi- 
ségben ideszállitott gabonának védelmet nyujtson. 
Az idei rosz termés következtében ugyanis Erdély 
nagy része Váradról látja el magát gabonával. 
Ezen kivül felkéri a kamara az igazgatóságot, 
hogy Csucsán vagy Bánffy Hunyadon állitson ét- 
termet. Ennek szükségessége kiviláglik abból, hogy 
az ut Várad és Kolozsvár közt 7—10 órat tart és 
az indulások mindkét pontról az étkezésre legal- 
kalmatlanabb időben történnek. 

— Figyelmeztetjük t. olvasóinkat helybeli lát- 
szerész és diszmüárus Boscowitz A. hátsó la- 
punkon látható hirdetésére, mint a kinél, a kül- 

földdeli egyenes összeköttetésénél fogva, jeles lát 
csövein és szemüvegein kivül újévi aján- 
dékokul igen alkalmas franczia disz- pipere- 
és illatszer- áruk kaphatók. 

— Az államszámszéki kinevezések által több 
hivatal megürült a miniszteriumoknál, melyekre a 
pályázatot közelébb kiirják. 

– A Lipótvári fegyházban a kormány ma- 
gánrendszerű zárdafogházat szándékezik felállitni, 
mely 68,956 frtba fog kerülni. 

A jogtudományi Közlöny, mely a Dárday Sándor 
szerkesztése alatt hazai jogtudományunknak oly je- 
lentékeny lendületet adott, a jövő évben az előfi- 
zetési árak felemelése nélkül kétszeresen bövitett 
tartalommal fogja eddigi pályatutását folytatni. A 
jövő évben ugyanis Hoffman Pál egyetemi jogtanár 
a nJogtud. Közl.. kapcsában egy évnegyedes jog- 
és államtudományi folyóiratot fog szerkeszteni, mely 
főleg a törvényalkotás mozzanatainak és a jogiro- 
dalmi kritikának lesz szentelve, mint a nevezett 
lap előfizetési felhivásában olvassuk, a lap mosta- 
ni terjedelménél a gyakorlati irányra forditott figye- 
lem mellett, a törvényalkotás mozzanataiból csak a 
napi kérdéseket tárgyalhatta, az elméleti tudomány 
művelési pedig majdnem egészen háttérbe szorult. 
Ezért feladatához hiven s a tapasztalt nagy mérvü 
támogatás által buzdittatva törekszik a lap tartal- 
mát oly terjedelemben megbőviteni, hogy az a tör 
vény alkotás jelen nehéz időszakában necsak héza- 
got pótoljon, hanem a szakirodalom azon magas- 
latán álljon, melyen az ujkor vivmányaival a tudo- 
mány sziuvonalára emelkedve, tért nyisson a nem 
zet szellemi erejének teljes kifejtésére. Őszintén 
kivánjuk, hogy e vállalat a szakközönségnek oly 
mérvü szellemi és anyagi támogatásában részesül- 
jön, hogy a „Budapesti Szemle" hiányát legalább a 
tudomány egyik ágában pótolhassa. 

szinház, művészet. (-r. ó.) A mult 

lékezve, nem szólhatunk arról kifogás nélkül. Min- 
denekfelett a szerepek kiosztására kell vala több 
figyolmet forditani. Azon helyre például, melyet 

szerepekről egyenkint. Innen van az, hogy az elő. 
adás akkora érdekeltséget se keltett 

hétfőn előadott „Koldusnős czimt tragoediára em- 

Takácsné töltött be, tán illetékesebb volt volna 
Tehérváriné, s Kovács Gyula kielégitőbb Bergen 
Pál, mint Takács, nem is szólva ezúttal a mellék- 

ten. – Jobban sikerült ennél a 

ha mindkettő ezt az imádságot használja: Uram 

Ilka jutalomjátókára kedden és 
ször szinrehozott ,P ár is i élet 

b batott arra. Annál nagyob] 
aratott jutalmazott, ki ez alkalommal 

kedves operettejének eddig elejtett rész 
tudta emelni. A közönség tapsokkal és 
kal fogadta. 

KÖZGAZPASÁG. 
Gazdasági tudósitás. 
A Rikámnbelől, 

A bérleti szerződés pontjai jól megf. ito- 
landók. Sokszor történt már, hogy a vá 
megegyezett a tulajdonossal a szerződés pon 
fölött. A kiállitás ügyvédre bizatott. Végre is a 
kétértelmü kitételek, s a fonnhagyott kibuvó lya 
kak miatt, az egyezkedő kárára, a szerzödés 
született meg. 

A bérlő már előre csalónak feltételezt 

az egész szerződés ily szellemben fogalmaztat 
A régiek inkább megbecsülik a földmivest, 

egyenesen az Istenségtől származtatták ezen mes- 
terséget; csak visszalépés volt a mivelődésbe 
midőn a földmivelési foglalkozás megvettetett, le 
nézetett. 

Földmivesre van szüksége a király- és hazá 
nak. Ezen osztályból származnak a legjobb gon 
dolkozásu férfiak, már Cato megdicsérte öket, 
dőn de re rnatica – ezt mondja. 

A földmivesekből legerősebb férfiak, s leg 
vitézebb katonák származnak; a földmivelés a k 

jámborabb, legállandóbb, és legkevesebbé gyulö 
tes kereseti mód, s a legjobb gondolkozásnal 
azok, kik ezzel foglalatoskodnak. Lám uraim ! e 
előtt a földmives nem volt csaló. 

Ha a bérlő leltár mellett veszi át a gaz 
eágot; ha az előre fizetés kiköttetik, mulasztás 
esetében a bérlet megszünése, s az ez által ok 
ható kár megtéritése béjegyeztetik ; ha trágyát ad 
anyagot eladni nem szabad, söt azt a bérlő a g 
daságba köteles felemésztetni, s az ebből gyüle: 
trágyát évenként a szántókra kihordani; h 
épületeket köteles jó karban tartani, s ugy vissza- 

adni; a szántókat, kaszálókat az átvett kite: 

désben megtartani, s más ily, a dolog termész 
ből folyó pontok megállapittatnak : nézetem sz 

az elemi csapások: jégverés, marhadóg, harapo 
tüz, háboru vagy forradalom. ; 

átlátja a tulajdonos, hogy ezen esapások által 
tént kár, házi kezelés mellett is találta volna 
daságát, és mivel ezeket a bérlő meg nem 
dályozhatta, hüntetést nem érdemel. 

Ha a tulajdonos és bérlő közt öszinteség, 
indulat nincs, oknélküli minden szerződés s jó les: 

ne vigy a kisértetbe, de szabadits meg a gonosz 
Tekintse a tulajdonos a bérlőt barátján 

ki megezerzi neki is azt a darab kenyeret, mel 
ő nem tudott megszerezni. 

A bérlő a tulajdonost jóltévőjének, 
kalmat és módot nyujtott jobbléte megá 
tására. 

hogy vajjon a mit mond, tesz és intéz, a 
ment e minden magány érdektől? 

Gróf Reviczky Ádám Borsodmegye 
jának szavait idéztem; s ha ezen sokat 
kitételeket követik a szerződök, könnyü le 
talán közbejöhető nehézségeket tgyvéd nélkül 
elenyésztetni. 

Én részemről a szerződést igen ogyz 
szeretném összeállitani. 

A bérlő maga résziről tegye első 
elismert tudósunk ezen mondását: 

Czélom a használni akarás; h 

megbecsültetik, számot tarthattok munkáesá; 
Második pont, a tulajdonos részéről 

gyen: együtt élünk, együtt halunk! 

Tulajd. és felelős szerkesztő: sáme or ő 

A Pánczélcsehi Dottamest 
Közlöny 142 számában megj 
egynéhány szó, bucsuzóul: 

szom elolvasása 

emlitek fel. , 

netalán a segé 

esetben –felhivására — 
döm. Egyébará



em képes a delicat Revales- 
ellentállani, a mely gyógyszer 

élkül minden gyomor, ideg-, mell, 
mirigy-, takonyhártya-, lélegzés-, hügy- 

s vesebajokat, gumót, aszkórt, mellszoru- 
urutot, emésztéshiányt, dugulast, hasfolyást, 
anságot, gyengeséget, aranyért, vizkórt, hi- 

t, szédülést, vértolulást, fülzúgást, émelygést 
yást még a terhesség alatt is, húgyfeszt, 
orságot, sorvadást, csüzt, köszvényt, sárga szönhetem életemet, reggeliül 

árát. 
Tekintetes úr! 

Önnek Revalesciére-jét, 

ságot gyógyit. - 72,000 elismerés gyógyitásokról, 
melyek minden gyógyszerrel daczoltak, áll rendel- 
kezésre, melyekből kivánatra kivonatok i ingyen szol- 
gáltatnak. Táplálóbb a húsnál, s ugy felnöttek mint 
gyermekeknél 50-szer megtakaritja a gyógyszerek 

Glainach, julius 14. 1867. 

gyomor- és idegbajomban, isten után egyedül kö- 

c 

1 dl. 2 frt 50 kr. 
a melynek borzasztó 

nálni akarom, s kérem ts. urat, hogy nekem postai 
utánvét mellett egy 12 fontos szelenczét küldeni 
sziveskedjék. Legöszintébb tisztelettel 
úr, hálaköteles szolgája 

Godez János, aglainári plébánia provisora. 
U. p. Unterbergen Klagenfurt mellett. 

1 fontos bádog szelenczékben 1 frt 50. 

Revalesciére csokoláde táblákban : 
12 csészére 1 frt 50 kr. 24 csé. 2 frt 50 kr. 48 

a tekintetes 

2 dl. 4 frt 50 kr. 5 el. 10 frt —. 

24 csé. 2 frt 50 kr. 48 csé. 4 frt 50 kr. 120 csé. 
10 frt – kr. 

Kapható Barry du Barry és társa által Bécs- 
ben, Wallfischgasse 8. Pesten Töröknél, Kolozs- 
vártt Binder K. úr gyógytárában bel-monostorutezza 
a Redoutte során. Továbbá: Kronstadter Jlózsef 
urnál kül-monostorutcza 134 szám , bel-monostorut- 

cza i75 sz. és 

és mindenütt postai utánvét mellett. 

fötér 2 szám a zálogintézetnél, 

KIYATALóS,. 
zám. 14,8538. u. 1870. (599) 

Hirdetsmémy. 
Az erdélyi földtehermentesitési kötvényeknek az 0 ik 2 dik felére megha- 
ott kisorsolása folyó év december, hó 31 én célelött 9 órakor az ország 

a feloszlott kir. fökormányszék által használt tanácsteremben nyilvánosan 
megtartatni. 
Mi is ezennel közhirré tétetik. 
Kolozsvártt, 1870. évi december 17-kén. 

Az erdélyi földtehermentesitési pénza ap m. k. lgazgatóságától. 

Szám 21 alisp. 1870 (598) (8-2) 
oboka megye felső kerülete Puszta-Rajtolez községében véghezviendő korcsma 
itás s lehetőleg haszonbéresités végrehajtása tá yában , a hely szinén jövő 

i január 21-ém való megjelenésre, a netalán még érdekelt birtokos urak 
amint a bérleni kivánók is hivatalos illemmel felké etnek. 

Doboka-megye felső kerületi alispánjától, Szamosujvártt 1870 december 11-én. 

Uhm ITTATELOS. 
Marácsonyi. és suiévi kapni 

(1-3) 

Tiszta myeremm émyt 

Bogdán Istvánnál 
Kolozsvártt. 

Hogy a n. érd. közönség is ajándékot 

kaphasson, 
a Mkarncsomyi és ujévi 

ünnepekre vásárlandó kelméket 

vári vétel-árban 
rőffel mérve fogom szolgálni, 

g igy minden t. cz. vevőimnek előnyére 
mielőbb vásárlásait megtenni. 
Raktárom b. Wesselényi Ferenez- 
166 szám. 

egge.. MM 
vidéki megrendelések azonnal elintéztetnek. 
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(563) (5—12) 

Boér Sándor varrógép raktárában 
Kolozsvártt, bel-monostorutcza ID0 sz. alatt, 

varrógépe 
karácsoni- vagy ujévi ajándékul 
10 forimtos havi részletfizetés 

mellett, vagy esetlegesen imgyem. 
an Szerencsém köztudomásra adni, hogy a velem összeköttetésben levő kűlföldi gyárakkal oly 

ényre léptem, mely szeriut azok kötelezve vannak, karácsoni- és vjévi ajándékul vásárlandó 

még tovább is hasz- 

ajánd 

füszer-, csemege- 

Cremier 

Vanille 
Santé surfin 
Vanille , 

„extrafin 
„ekecellente 

Cotillons 2 ft 90 kr. 
Etuis cigares fantaisie 70, 

„paille 65 , 
Mignonnes fines 70, 

,surfines 90, 
Petit Dominos 70, 
Gracieuses luxe 1 ft 70, 
Bals 2 ft 40 , 
Dentelles 85, 
etite musigue 1 ft. 

zukorkák. Egy szeleneze 

Mindenféle czukorkák és 
valók, szintugy 

Vidéki megrendelések 

hasznos kerácsoni és ujóv 

Karvaázi Gyula 
Molozsvártt. főfér gr. Teleky-ház. 

Hires Neufchateli (Sehweicz) Suchard csokolad és 
csokolád-bonbonjai. 
Csokcládék: 

Suisse bonne gualitévanille, , 

Csokoladbonbonok szépen ékitett skatulyákban: 
(Pralinés in schönen Etuis fein adjustirt) 

Továbbá a legékesebb kiállításu ke 
ható Creme czukorkák és más legfinomabb töltött] 

1, 2, 2y, és 31, font. 
Meglepő szép albumok, ellátva mindenféle illatos 

olaj- és szappanyokkal. 
Ee kis album 1 ft 50 kr. 

nagy 
, legnagybob 

ékok!l! 

és bor-raktárában 

1 font 90 kr. 

1 ft 40 , 

m m 1 m 50 m 

m % 1 m 80 m 

m m 2 m 30 m 

, S80 , 
3. „60 

Gallérie religieuse 1 ft 80 kr. 
Dem. é répouse nuvean 1 ft 80, É 
Bouduets 2 ft 80 , 
Caisette cigares 40 , 

„pralinés 65 , 
A music (zeneszelencze) 12 ft 
Chocolad pralines "/2 fontos 

csomag 1 ft 20 , 

m 30 m 

„1 font 2 ft 40,A 

ára 35, 50, 60, 80 krig. 

80 , 
1 ft. 

gyümölcsök karácsonfár 
viaszgyertyák. 
pontosan teljesittetnek. 

(598) (1-1) 
Kézdi-Szent-Léleken K. Vásárhelyől 

félórai járásra, van egy minden gazdasági 
épületekkel ellátott 112 hold szántó, 70 
hold kaszáló, s több zsellér s puszta tel- 
kekből álló Dirtok, 1871 ik évtől kezdve 6, 
vagy több évekre haszombérbe adamn- 

ügyvéd K. Horváth Elek urral, vagy tu 
gépeket, fizetésképes vevőknek, havi 10 frtos Tészletőzetés mellett, és még is leszálli- 
rban általam kiszolgáltatni, ha e kedvezményt, egyszerre az e czélra készitett gyüjtöiveken 
10 vevö veszi igényi e. 

ellett az említett gyárak kötelezvék a varrógépek terjesztésében buzgólkodó aláiró-gyüjtők 
inden 10 darab gép után, 1 darab ingyen géppel kedveskedni, mely a t. gyüjtők között, 

rányához mérten, vagy természütben vagy értékben fog kiosztatni, ugy hogy a ki csak 2 
aláirót gyüjt, annak az ingyen géphez szerzett aránylagos igénye ki fog elégittetni. 

eskedjenek tehát a részletfizetést igénybe venni akarók, vagy az ilyenek gyüjtésére közre- 
dékozók, a varrőgépek árai, fajtái megismerése, esetlegesen a gyüjtőivek átvétele végett 
gy levél által raktáromban mielöbb jelentkezni. 

t dópágháre mbodanságáérk felelősséget válalok. BOER SANDOR,. 
varrógép-raktáros, belmonostorutcza 190 sz. alatt 

yavalyatőrésben (Fallsucht) szenvedőket 
evél általi uton gyógyit a nehézkór valódi o vosa Dr. Killisel 
. Herlinben, jelenleg Louisenstrasse A 45. Eddigelé 100-nál 
b nyavalyatörőst gyógyitott meg. (87) z2 (02 

lajdonos Kozma Gáborral, u. p. N.-Kend, 

(594) (2-2) 
Faeladás. 

Kötelenden 112 darab 14-18', 
vastagságu és 2—3 öl hosszuságu tőlgy- 

tüzifa 250 frton kezdve készpénzért a 

dő. Értekezhetni iránta K.-Vásárhelyt lakó kolozsvári ev. ref. egyház udvarházá- 
ban 1871-ik év január hó 8-án délben 
12 órakor elárvereztetik. 

Kis-Kenden. 

Kifogyhatlan gyermekjáták raktár e 
(595) —) 

ol lehet Kolozsvártt alegszebb, legizletesb E 
és legolcsóbb 

rácsoni és ve ajándékokat 
, venni? 

inden a mi legjatb szép- csinos és czélszerű a 
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(582) (4-12) 

Tea, Rum és Arak 

m Agpis Samunál 
belső-tordautcza 11 szám. 
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30), 
A fogak föntartdsa- és 

tisztitására ! 
legjobb az 

Anatherin-szájviz 
ára 40 kr.. 

é mely jósága miatt 15 évi sza- 
badalommal volt kitüntetve. 

Bécsben Spitzmüller Károly 
gyógytárában „zum rothen Krebs 
am hohen Markt. 

MKolozsvártt: 
CGsapó Sándor urnál. 

(ion) /e 0 
Alólirt Majer urnak breslami fe- 

hér mell-szörpét idült nátbaláz, tartós 
köhögés és tüdő elnyálkásodás ellen kitünő 
sikerrel használtam, és egy néhány palaczk 
használata után egésségem teljesen helyre- 
állott, minek folytán a neveztem szörpöt 
hasonló bajokban mindenkinek bizton aján- 
lom. Győr, 1864, junius hó 25 kén. 

DEÁKY ZSIGMOND, 
casaropoli püspök s győri nagy praepost. 

Egy kisebb üveg 60 kr., nagyobb 
üveg 1 frt. 

Kapható: Kolozsvártt, Ezinder K. 
gyógyszerésznél belső-monostorutcza a Re- 
dout során, és C. M. MEGAY K. Fejérvártt. 
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: olcsó és jó kapható 


